

# 前 言

中国民主的发展不仅是学术界关注的事情，也是这个世界中所有中国人都关注的事情。作为身处其境的中国人，而且也作为处在中国民主发展前沿的我们这个研究所来讲，对中国民主发展加以关注，是自然的。我们这个世界与中国研究所，是一个民间的智库，十多年来一直身处中国民主发展的前沿。中国民主发展中的许多重大事件，我们或者身处其中，或者进行事后调查。因此，对中国民主发展所出现的状况、所面临的问题，以及解决问题的办法，我们都有别人所没有的观察的角度和机会。多年以来，我们出版了中国基层民主发展报告，目前为止已经有六本，这些也为我们积累了大量的第一手的对中国民主发展过程观察的资料。

在对中国民主发展的观察有了一些数据和初步的想法之后，我们一直想做的工作就是，能否将中国民主发展中所出现的事情用理论的方式加以联接起来，进行一个宏观的分析。在这个宏观的分析当中弄清楚各个事件的位置以及发展趋势，这是我们所要做的工作之一。我们在以前所出版的每一本基层民主发展报告中，都要做一个对当年情况的宏观分析，其目的也就是要对中国民主的宏观发展做一个公正的、学术性的分析。因此，有了这样的基础，我们打算做一个对中国民主实践进行探讨的理论研究。这个想法起源于四五年前，于是我们设立了这个对中国民主进行探讨的研究课题。这个题目的目的有几个：第一，在实证的基础上先把中国民主发展中出现的情况搞清楚，把事实条理化；第二，在事实的基础上，探讨中国民主发展的内在关系，理清发展的线条和趋势；第三，探讨在理论上什么是中国的民主，也就是在中国当前的环境之下，民主到底意味着什么，该如何定义，什么样的因素在影响中国民主的发展。当然，最终的目的也是要看清楚中国式的民主应该是什么样的？第四，中国民主未来的发展会是什么样的，应该如何在中国目前发展的基础上进行一个战略选择，或者讲中国民主是不是有一个或者需不需要一个发展的战略？第五，在中国民主的研究问题上，国外学术界已经出版了大量的东西，这些东西提出了一些思路，也有一些理论和方法，但是很遗憾的是中国的学术界却见不到这样的东西，这样中国学术界和国外学术界之间在理论和实践的平台上进行认真的对话是非常困难的，我们想用我们的研究来进行这样的对话。

这就是我们写作这本书的主要目的。当然，书出版之后，能不能达到这样的目的，我们无法回答。不过我们真心希望这本书的出版能够提高国内理论界对于民主研究的兴趣，进行一些有质量的认真的探讨。我们也希望通过这本书能和国外的同行们进行更多的交流。不过，理论终究是理论，学术终究是学术，理论界的交流不能够代替事实的发展，我们是真诚的希

望通过这本书的出版，能够引起国内各方面，包括普通公众、官员、学术界人士和在民主发展的前沿进行艰苦工作的人士的关注，能够推动中国民主进一步的持续发展。

在我们十多年的工作当中，得到了大量的各界人士的帮助，他们包括普通农民、维权人士、知识分子、媒体、律师和各级政府官员。他们处在中国民主发展的最前沿，进行了大量的、艰苦卓越和富有创造力的工作，才使得中国的民主化进程得以出现，使得中国民主取得了重大的成就。我们希望我们这本书能够反映出他们上述的努力，也能够进一步推动他们的工作，如果能够达到这样的结果，我们就会非常满意了。当然，在此，我也对多年来他们对我们工作的帮助和支持表示衷心的感谢。

我们对于中国民主理论的研究并不到此为止，这本书所反映的是中国民主发展的某些侧面，还有许多方面的内容，也应该反映出来，这是我们下一步的工作。借此书的出版，我还要感谢我们研究所的同仁们所做的努力。几年来，他们为本书的工作所做的资料搜集、概述、理论分析等，都对本书的出版起了很大的作用。在本书的写作过程中，张芳、彭兰红和隋斌斌做了大量的工作，并参与了部分文稿的写作。张芳帮助写作了“导论”，彭兰红帮助写作了第二、三、四章，以及部分第五和第六章的内容，隋斌斌帮助写作了第五和第六章的内容。对她们的的工作，我表示衷心的感谢。

在本书的写作过程中，我的母亲去世，父亲长期住院。他们对我长期所做工作的支持和理解是本书得以出版的一个重要原因，因此我将此书献给他们。

李凡

2008年4月20日